#### 2020年7月24日 星期五

# 日本特务偷中国作战地图



1938年6月,日军集结 重兵,沿着长江,溯流而上, 向武汉进攻。中国第五战区、 第九战区在长江两岸步步设 防,进行阻击。双方在安徽、 河南, 江西, 湖北四个省份展 开激战。四个月后, 日军进逼 目的地武汉,10月25日,日 军开始空袭武汉岱家山;27 日,日军占领武汉三镇之一的 汉阳,武汉宣告沦陷。

长江中下游地区是中国粮 食重要产地,也是经济重心, 而日军仅用四个月就占据长江 沿岸四个省份: 仅仅用三天时 间,就攻占了当时中国的第二 大城市武汉,这是为什么?

除了日军武器精良, 兵员 作战素质高之外, 还有一个重 要原因,是日军总指挥官冈村 宁次有一批详尽的华中军用地 图。冈村宁次的参谋官曾说: "武汉会战和中国大陆各次作 战, 多亏有这些五万分之一的 地图。"冈村宁次也在回忆录 中说: "武汉作战时所用的华 中地区五万分之一地图, 大部 分是我秘密得到的。"

冈村宁次是日军指挥官, 他怎么会得到中国华中地区的 作战地图?

> 作者:王自军 《同舟共进》编辑出版

## 冈村宁次与孙传芳

1907年,清政府向日本派遣 了 108 名留学生在东京十官学校学 习军事,编为四个队。在冈村宁次 任队长的这个队中, 队员有孙传 芳、阎锡山、卢香亭、陈仪等人 比冈村宁次小一岁的孙传芳和冈村 宁次关系密切。两年后, 孙传芳毕 业回国,冈村宁次考上了日本陆军

1914年8月,冈村宁次被分 配到参谋总部任中国班员,专门负 责分析来自中国的情报。时值第一 次世界大战爆发,日本加入协约 国,对德宣战,然后出兵占领德国 在中国的势力范围山东, 在特务机 关工作的冈村宁次也踏上中国土 地, 搜集情报。

1923年12月, 冈村宁次担任 日本驻上海领事馆武官, 而孙传芳 当时已是一方诸侯。冈村宁次登门 拜访, 为孙传芳出谋划策, 让他成 为东南霸主。

1925年10月,孙传芳组织五 省联军,一举击败张作霖的军队。 为了感激冈村宁次, 孙传芳聘请冈 村宁次担任高级军事顾问。

1926年7月,北伐战争爆发, 北伐军一路势如破竹,目标直指割 据自立的皖系军阀吴佩孚、直系军 阀孙传芳、奉系军阀张作霖。北伐 军进攻江西时, 孙传芳紧急召集会 议商量对策。为了对付北伐军,冈 村宁次来到前线南昌,南昌指挥官 卢香亭也是冈村宁次的学生,他很 信任冈村宁次, 就把一大堆作战地 图交给他, 让他制作作战计划。而 冈村宁次看到这些地图如获至宝, 制定好作战计划后,本来奉命要把 这些地图带到九江的孙传芳司令 部,而他舍弃了所有行李,带着这 些地图,坐着一艘小木船秘密潜 挑。后、辗转回到日本、把这些地 图交给参谋总部。

这些地图,就是那些极为珍贵 的五万分之一地图, 在武汉会战中 发挥了重大作用。

冈村宁次还在回忆录中写道, 侵华战争中, 日军所使用的的军用 地图,只有一小部分是自行测量、 绘制的,绝大部分是偷窃、缴获中 华民国测绘的地图后翻印的。

#### 日本特务有哪些人

冈村宁次只是当年日本特务中 并不起眼的一个。在日本的特务系 统中,比冈村宁次有名的大有人在。

日本特务,最早可以追溯到明 治维新时期, 当时日本军界活跃着 两种论调,一种是"征韩论",一 种是"征台论"。为了了解朝鲜半 岛和台湾岛的情况,催生了日本特 务组织,日本特务所提供的情报, 在日军占领朝鲜半岛和台湾岛中, 发挥了重要作用。

有鉴于此,1916年,日军参 谋本部在负责情报工作的第二部 中,正式设立了"中国情报担当课",这些人员在日本陆军十宣学 这些人员在日本陆军士官学 校和陆军大学学习汉语,并研究与 中国相关的情报及战略战术。

这时候的日本特务,除了参谋 本部"中国课"这些人,还有日本 驻华使馆的武官和驻华特务机关的 人员。这些驻华使馆的武官,名义 上接受日本驻华公使的领导, 实际 上受日军参谋本部的控制。驻华武 官人员数量庞大,不但在北京、上 海、南京的领事馆里有,而且在济 南、福州、广州、青岛、汉口等地 也设立了"特派武官"。这些武官 权力很大,不但可以发展自己的 "下线",还可以动用日本在中国各

日本这些"特派武官"刚一上 任,就在参谋总部的授意下开始发 展自己的"下线",这些人中既有日 本侨民,也有被收买的中国人。他们 人数众多,最少的也有几十人。

除了以上三种人外, 各军阀部 队中的日本"军事顾问",也是日 本特务中一支重要的力量。自从甲 午海战后, 日本军事实力受到中国 各界的瞩目,于是聘请日本军事专 家担任顾问开始进入议题。辛亥革 命后,日本"军事顾问"更是大量 来到中国。

日本"军事顾问"活跃在军阀混 战中,影响了中国军事、外交的方方 面面。日本人不需要发动战争,就攫 取了中国利益。石原莞尔在奉系军 阀张作霖的军队中充当"军事顾 问",在他的怂恿下,张作霖允许日 本在东北驻军、开矿、修建铁路,日 本很大程度上控制了东北的经济。

#### 青木系和坂西系

清末民国, 日本两个著名的特 务头子,一个叫青木官纯,一个叫坂 西利八郎。后来那些有名的日本特 务,几乎都是他们两个的门徒。青木 宣纯的门徒叫做青木系, 坂西利八 郎的门徒叫做坂西系。按照传承算 起来,冈村宁次只能算是徒孙辈。

青木宣纯当年创立了一个专门 培养特务的机构:青木公馆,培养出 了近代日本第二代特务坂西利八郎 等人。坂西利八郎学成后另立门户, 培养了日本的第三代特务,比如中 国人非常熟悉的土肥原贤二、板垣 征四郎、本庄繁等,都出自坂西利八 郎的门下。这些人曾都和冈村宁次 起,担任师团长和派遣军司令官 等职,侵略中国。青木宣纯有个女婿 叫做矶谷廉介,也担任过日军师团 长,电影《血战台儿庄》中有他的名 字。当年在台儿庄战场上与中国第 五战区激战的有两个日本师团,一 个是板垣征四郎的第五师团,一个 是矶谷廉介的第十师团。矶谷廉介 后来还担任关东军参谋长和日本占 领时期的香港第一任总督。

青木宣纯被称为日本近代谍战 鼻祖,他自小就对中国历史极有兴 趣。有关资料记载,他对中国历史和 中国文化的研究,始于《三国志》。 1897年,青木宣纯来到中国,在众 多官吏中看中了袁世凯,认为此人 以后必定飞黄腾达。他有意识地接 近袁,成为后者的座上客。就是在这 个时期, 青木宣纯在天津设立青木 公馆,结交中国上层人士,广泛发 展组织, 开展特务活动。

1904年,日俄战争爆发,袁 世凯不但同意将辖内的特务机关转 交给青木宣纯, 让他们为日本人服 务,提供情报,还命令满蒙地区的 地方武装和马贼土匪听命于青木宣 纯。这场战争日本能够取胜,除了 前方乃木希典、东乡平八郎等的厮 杀外,还有敌后战场青木宣纯的情 报工作和破坏工作。

袁世凯把青木宣纯当成亲信, 而青木宣纯却没有把袁世凯当成知 己。当讨袁战争开始,袁世凯急需 青木宣纯的支持时,青木宣纯却转 而投向南方的革命军。他是日本陆 军中讨袁最坚定的人。

坂西利八郎比青木宣纯小 11 岁,出自青木宣纯的门下,当袁世 凯对青木宣纯极度信任时,青木宣 纯就推荐坂西利八郎担任袁世凯的 练兵顾问和翻译官,袁世凯对他同

1911年,武昌首义,清帝退位。 了研究中国新的形势, 坂西利八 郎奉日本参谋总部的密令, 在北京 开设坂西公馆,和当年的青木公馆 一样,同样是特务机关。后来,在北 洋军阀执政的十余年间, 坂西公馆 都长袖善舞,是历任总统的座上客, 或担任顾问,或肩负要职,对当时的 历史走向,起到了一定的作用。

坂西利八郎的徒弟中, 最有名 的是土肥原贤二、板垣征四郎、本 庄繁,三人后来都是日本甲级战 犯,前两个被处以绞刑,最后一个 畏罪自杀。

### 如何收集情报

板垣征四郎是日本近代第三代 特务。

1935年, 时任伪满洲国副总 参谋长的板垣征四郎,骑着马,从 当时的察哈尔省蔚县进入山西。为 了迷惑山西省主席阎锡山, 他还专 门写信给阎,说他素来信佛,这次 来山西是为了朝拜五台山,之所以 不坐飞机不坐车,是为了表示自己 的诚心。阎锡山信以为真。

此次, 板垣征四郎查看了山西 北部的地形地貌,了解了行程路 线,绘制了非常精准的雁北地图。 雁北本来崇山峻岭, 易守难攻, 而 这些情况全部被板垣征四郎掌握。

1937年9月6日, 抗战开始 两个月,对山西觊觎良久的板垣征 四郎带领第五师团的一个旅团,沿 着自己两年前勘测好的"旅游线 路",向着山西进发。五天后占领 察哈尔省蔚县,八天后占领山西广

山西突遭日军进攻, 阎锡山急 忙调集重兵,想要在大同、忻口、 太原展开会战,依靠山西复杂的地 形地貌挡住日军。然而,每次都被 板垣征四郎抢得先机。至此, 阎锡 山才恍然大悟, 两年前的板垣征四 郎并不是来旅游, 而是来查看地 形,绘制地图。

最后,板垣征四郎占领了山西 省会太原。因为板垣征四郎手下主 力仅有一个旅团, 当时就有"半个 师团占山西"的说法。如果板垣征 四郎对雁北的地形不熟悉, 他进攻 山西绝不会这么顺利。

以旅游为名进入中国, 是当时 日本特务获取情报的途径之一

与青木宣纯同时代的特务柴五 于 1884 年进入中国, 从事间 谍活动。他首先学习了一口纯正的 北京话, 然后以旅游者的身份出没 干华北和东北各地, 绘制了非常详 细的北京周边地图和东北地图,还

进入北京,柴五郎凭借他对北京周边 道路的熟悉, 带着各国公使安全转移 到北京郊外, 事后, 他得到了西方各 国的奖励和授勋, 闻名一时。

先要过语言关,这样才能和当地人交 流。青木宣纯会说北京话, 为了能去 岭南当特务,又专门学会了广东话。 同时期的日本特务小泽豁郎, 也学会 了福建话,这样就能顺利刺探到北洋 水军的重要情报,并且和中国的反清 武装建立联系。

刺探情报的另一个途径,是借助 商业体系。用通俗的话说,就是和中

岸田吟香早年来到上海, 创办了 一个名叫"乐善堂"的贸易行。乐善

生意越做越大,岸田吟香又在汉 口开设了乐善堂。乐善堂名为贸易 行,实际上是日本的情报机关

1888年,日军参谋次长川上操 六派遣荒尾精来到汉口乐善堂, 组织 日本特务全面收集中国各方面的情 报。甲午海战前夕,日本完成了长达 两千页的《清商通览》,这本"巨著" 汇集了当时中国政治、军事、文化、 经济、地理、交通、水文、气候等等 各方面的情况,远超当时清政府对中 国情况的掌握。

荒尾精,是日本特务史上非常有 名的特务,也是最早的"东亚共荣 论"提出者。刺探情报还有一种途 径,是化装成中国百姓。

按照日本参谋总部公布的资料, 日军所获取的情报中,一半来自于中 国官方,一半来自于中国民间。

中条山位于山西南部,这里曾是 国军在敌后战场最大的一块根据地, 日军从 1938 年开始, 到 1941 年, -直无法占领这块根据地,便称中条山 为"盲肠"。日军看到正面进攻无法 成功, 便派遣大量特务化装成老百 姓, 打听中条山各个防御区指挥官的 姓名。1941年5月7日,日军开始进 攻中条山,中国军队英勇防御,双方相 持不下。突然,中国军队后方接连出现 爆炸声,粮食辎重、桥梁道路、指挥枢 纽,分别遭到破坏。而前方的守军也遭 到心理攻势, 日军高喊着中国军队中 营长连长的名字,逼迫缴械投降。前 线指挥官听到自己的名字,尽皆失 色。仅仅一个月,中条山沦陷,国军 被俘3.5万,阵亡4.2万。而日军的 伤亡数字仅为国军的三十分之一。蒋 介石称此战为"从未有之耻辱"

绘制了朝鲜地图。1900年,义和团

想要以旅游的身份获取情报,首

国人做生意。

堂的生意有两种,制作出售眼药水, 印刷销售书籍。据说岸田吟香曾帮助 了一名英国传教士,这名传教士便把 眼药水的秘方送给了他。依靠眼药水 和书籍, 岸田吟香获取了巨额利润, 他和上海的上流人物都有来往,就连 湖广总督张之洞都买过他的眼药水。



日本向中国投降现场 (油画)

上海市崇明区市场监督管理局公告 上海智德广告有限公司: 本局已于2020年7月22日向你单

2020年7月24日 上海市崇明区市场监督管理局 撤销行政许可决定书 沪市监崇撤决[2020]369292号 按许可人:上海翰夏文化传播有限公司 引害关系人:法定代表人汪小凤、如作 行政许可申请人),股东汪小凤、刘作 伦: 原法定代表人孙哓刚,原股东孙 经1 原法定代表人孙哓刚,原股东孙

说刚、孙爱珍 宁政许可事项:变更登记(2016年9月